

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy évre ... 800 korona.
 Három évre ... 1500 korona.
 Egy negyed évre 75 korona.
 Egy hónapra ... 25 korona.

Nyitási költségek
 megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
 vasúti palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 87.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Révész-
 Társaság.
 Palotánál Regale Ferdi
 mind I. (József főh.) ut 22.
 TELEFON-SZÁM:

Arad, 1920.

Főszerkesztő:
 Stauber József.

Szombat, augusztus 28.

Arsenoviczi pénzügyigazgató a pénzbejelentésről és a beváltásról.

Arsenovicz Gyula miniszteri tanácsos pénzügyigazgató az Aradi Közlöny munkatársa előtt a pénzkészletek bejelentéséről és a várható becserélésről a következő nyilatkozatot tette:

— A pénzbeváltás szeptember 1-én kezdődik. Elsősorban a köztisztviselők bejelentett összegeit váltják be. Velük egyidőben váltják be a gyárak és vállalatok pénzeit, hogy a fixizetési tisztviselők és munkások azonnal megkaphassák fizetésüket. Ezután sorszám szerint következnek a többi bejelentők. Hogy a becserélés minél gyorsabban és lehetőleg fennakadás nélkül történjék, intézkedni fogok, hogy hat pénztár bonyolítsa le azt. Mindent el kell követnünk, hogy a gazdasági élet fennakadást ne szenvedjen. Szeptember elsején a korona kikerül a forgalomból. A kereskedők és iparosok azonban szeptember 1. után is elfogadhatnak koronákat, de csak addig, amíg pénzüket be nem cserélték. Mindenki csak egyszer cserélhet be pénzt. Aki tehát a saját pénze becserélése után is elfogad koronákat, károsodni fog. Így szukcesszive kikerül a korona a forgalomból és nem lesz fennakadás. Éppen ezt célozza az is, hogy a bejelentők sorszám szerint kerüljenek a becserélést végző pénztárakhoz. Természetesen a korona elfogadása 1-e után nem kötelező, de augusztus 31-ig kötelező. A kereskedőknél és iparosoknál nem mérvadó a bejelentett összeg, hiszen az üzleti forgalom természetéből következik, hogy a kereskedő pénzkészlete napok alatt nagyon megnövekedik. A kereskedőknél, iparosoknál nem is fogjuk kutatni az összeg szaporodásának okát, de szigorúan megvizsgáljuk a közismert láncosok és valutások bejelentett és beváltásra kerülő összegeit. Érdekes jelenséget tapasztaltam a bejelentéssel kapcsolatban. Most egyszerre előkerült az aprópénz. Mig nemrég aprópénzhiány volt, most bőség van. Az állami adóhivatal már kénytelen visszautasítani az aprópénzt, mert nem tudja elhelyezni. A falvakban a legnagyobb rendben folyt a bejelentés. Nem igazán szoktak a bank, hogy a parasz-

tok vonakodnak bejelenteni pénzüket. Mi talácsoljuk a parasztok pénzkészletét, mert legtöbbször ingatlanba és állatokba fektették pénzüket.

Szóvá tették a progresszív beváltásról forgalomba került híreket. Erről a pénzügyigazgató ezeket mondotta:

— Véleményem szerint progresszív beváltás nem lesz. Beszélnek a tisztviselők kedvezményes beváltásáról, de erről semmit sem tudok s nem is hiszem, hogy

Mihályi miniszter a magyar-román közeledésről.

Mihályi miniszter, a cluj (Kolozsvári) egységesítő bizottság elnöke a magyar-román közeledésről egy újságíró előtt a következő kijelentéseket tette:

— Nagyrománia budapesti meghatalmazott miniszterévé még a május hóban neveztek ki, de a magyarországi viszonyok konszolidációja még mai napig sem érett meg arra, hogy Budapestre utazzam. Az egységesítő bizottságnál vállalt vezetői állásom nem képez akadályt, hogy mielőtt a kormányom újabb megbízást ad, azonnal ne utazzam Budapestre. A két szomszédos állam közötti különösen közgazdasági egymásrautaltság annyira evidens, hogy azt különösen hangsúlyoznom felesleges. A román kamarában Tace Jonescu külügyminiszter hangsúlyozta a szomszédos államok közötti jó viszony szükségességét. A nyilatkozat elhangzása után Lapadatu, volt pénzügyi államtitkár a kormány rövidesen a budapesti likvidáló-bizottság vezetőjévé nevezte ki. Ha már a finánciális tárgyalások kezdetüket veszik, a politikai közeledés ideje sincs messze, amelyet én vagyok hivatva a két állam között közvetíteni. Különben e tárgyban a francia misszió folytat tárgyalásokat, amelynek sikeres eredményétől függ a normális diplomáciai viszony, teljes helyreállítása. Gróf Teleky Pál miniszterelnök parlamenti nyilatkozata is a közeledést szolgálja. Természetesen a budapesti utamról csak akkor mondhatok pozitívumot, ha a kormányom újabb megbízást ad arra, hogy Budapestre utazzam. Ebben az esetben az egységesítő bizottság éléről távozom és teljes munkabírásomat a két állam közötti békés együttműködés megszilárdítására fordítom. A magyar tisztviselők esküre való jelentkezéséről csak annyit mondhatok, hogy a román kormány minden jelentkezőtől az esküt beveszi és a jelenleg üresedésben levő állásokat rövidesen betölti, akit most nem tud elhelyezni — az rendelkezési állományba kerül s a fizetését meg fogja kapni. Különben az esküre jelentkezett listáit a reszortok gyűjtik és az elhelyezést is ott végzik. A részletkérdésekről nem nyilatkozhatom, csak azt az elvi álláspontot kívánom leszögezni, hogy a tisztviselői kérdést közmegegyezésre akarjuk megoldani.

A pénzbejelentések eredménye az erdélyi városokban.

A pénzbejelentések határideje 24-én letelt. Azóta megtörtént a bejelentett összegek összeszámlálása is, amelynek eredményeit a beváltási bizottságok közölték a bucarestii kormánnyal. Mint értesülünk, Timisoarán (Temesvárt) 400, Lugoson 80, Brassovban (Brassóban) 356 milliónyi koronakészletet jelentettek be. Érdekes, hogy Brassovban (Brassóban) a 10.000 koronás bankjegyeken utóbb öt-

bárki is kedvezményben részesüljön. A becserélést nem az állam, hanem a Banca Nationala végzi. A bank megegyesés az állammal a tízezer koronásokra nem vonatkozik, ezért nem kerülnek most beváltásra a tízezeres csekketek. Az állam azonban maga fogja beváltani a tízezer koronásokat s így kár megijedni és vétek spekulánsok kesere juttatni a tízezeres bankkókat. A legnagyobb probléma a beváltáshoz. Ezt a problémát a városi hatóságoknak kell megoldani nyomban akkor, amikor a beváltási arány ismeretes lesz.

450 millió koronát jelentettek be Aradon és a megyében.

A pénzbejelentés kedden este 8 órakor fejeződött be Aradon. Az egyes kerületekben az utolsó napon több tisztviselő dolgozott s így mindenki bejelentette pénzkészletét. A bizottságok csak az idegen illetőségűek bejelentését utasították vissza. Aradon összesen 278,786,242 koronát jelentettek be, ami meglepetést keltett, mert csak 190—200 millióra számítottak. A vármegyében körülbelül 150 millió koronára tehető a bejelentett pénz összege. A megyében a nyaralók és fürdőzők tízezer koronáig terjedő koronakészletet jelenthettek be.

Két napos szesztilalom Aradon.

Dr. Angel István h. polgármester ma az alábbi hirdményt bocsátotta ki: A belügyminiszterium kolozsvári államtitkárságának 1363—6093 számú rendeletéből kifolyólag közhírré teszem, hogy a szenátorválasztással kapcsolatban folyó évi augusztus hó 30-ától kezdődőleg szeptember 2-ig bezárólag az összes koresztes italok tartandók és hogy szesz italok eladása, szeszosztása, forgalomba hozatala vagy használata szigorúan tiltva van. Azon vendéglők, melyek étel kiszolgálással foglalkoznak, nappali 12 órától 3 óráig és este 7 órától 10 óráig nyitva tarthatók, ott azonban csak ételtek szolgálthatók ki és szesz tartalom nélküli italok. A kávéházak egész napon keresztes italok nyitva tarthatók, de szesz italok kiszolgáltatása tilos. Jelen rendelkezés áthágói 1000—5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal büntetettnek és a kihágóktól italmérségi joguk is el fog vonatni.

Elfogott vasuti tolvajbanda.

A rendőrségnek legutóbb sikerült kézrekeríteni két vasuti fekezőt, akik kifosztották egy aradi urileány podgyaszát. A rendőrség az egyik tolvaj lakásán nagymennyiségű lopott holmit talált. A nyomozás további során kiderült, hogy egy jól szervezett tolvajbanda fosztogatja állandóan a vasuti szállítmányokat. A banda tagjai a tegnapi napon kézrekerültek. A banda tagjai ezek: Kiss Gyula kalauz, Varostyán János, Onda Károly, Joanovits János, Lengyel Márton, Csay István, Karczag Ferenc, Zilahy István, Kiss Lajos, Fábán János, Varga Sándor és Tessler Károly. Valamennyien a rendőrség foglyai. Lakásukon rengeteg lopott holmit találtak.

ezer koronáért adtak tul a megremült tulajdonosok. De még ennél is érdekesebb, hogy a bucarestii fővármivatal valóságos gyűjtötte a 10.000 koronásokat, úgy, hogy csak ebből a cimletből 200 milliót jelentett be a beváltási bizottságnak. Ez a tény annál figyelemreméltóbb, mert a hivatalos kimutatások szerint a pénzlebélyegzéskor mindössze 135 millió értékű 10.000 koronás került lebélyegzés alá.

